

# GORENJSKI GLAS

LETO IV. — ST. 22 — CENA DIN 8.—  
KRANJ, DNE 31. MAJA 1952

GLASILO OSVOBODILNE FRONTE ZA GORENJSKO

## Titovo 60 letnico

### GORENJSKA LEPO PROSLAVLJA

Kot uvod v Gorenjski festival v čast 60. rojstnega dne maršala Tita je bil v soboto, 24. t. m. ob 15. uri telovadni nastop dijakov I. in II. gimnazije na letnem telovadišču. Po izkušnjah zadnjih let ni bilo pričakovati, revež gledalcev. Vendar je bil letos nastop še kar dobro obiskan, kar bo gotovo pripomoglo k večjemu razumevanju za telovadbo med široko javnostjo. Sekretar mladinske organizacije na I. gimnaziji je pozdravil goste in nastopajoče ter posebno poudaril pomen telesne vzgoje za telesni in duševni razvoj mladine ter obrambno moč domovine. Čeprav je nezanesljivo vreme nekoliko zmedlo nameravani vrstni red in potek posameznih točk, so bili gledalci nadvse zadovoljni. Mladina je lepo izvedla proste vaje, orodno telovadbo, štafeto, ljudske plesne in narodnih nošah, gimnastiko in druge spretnosti. Zadovoljstvo številnih gledalcev je dalo več volje prirediteljem in nastopajočim, ki so sklenili, da bodo prihodnje leto telovadni nastop še skrbneje pripravili.

Zvečer je na slavnostni akademiji v Sindikalnem domu po uvodni pesmi moškega zbora »Franceta Prešerna« tov. minister Boris Zihert uradno otvoril festival. Med govornim je očitno štiri najzanimivejša obdobja v življenju maršala Tita: njegov boj za pravice delavskega razreda v stari Jugoslaviji, vodstvo odpora okupatorjem in reakciji v narodni osvobodilni vojni, boj za obnovo domovine in izgradnjo socializma do resolucije Informburoja, in stremenje po demokratizaciji in izpopolnitvi ljudske oblasti v zadnjih letih. Ob zaključku je poudaril, da je tudi kultura vzelo ljudstvo v roke in da je Gorenjski festival odraz ljudskega prizadevanja, dvigniti kulturo in prosveto delovnega človeka na čim višjo stopnjo. To pa je tudi razumljivo, saj je Gorenjska žibel slovenskega proletariata in imajo njena industrijska središča bogato tradicijo v našem delavskem gibanju.

Ko se je poleg navdušenja poslušalcev po ministrovem govoru, je mladinski orkester I. državne gimnazije z občutjem izvedel Juonovo »Slavnostno koračnico« in svoj spored skupno z mladinskimi mešanim zborom I. drž. gimnazije zaključil z znano Venturinijevo skladbo »Bavovica«. Nadalje so bile na sporedu slavostne primerne recitacije in nastopa moškega in mešanega pevskega zbora SKUD »Franceta Prešerna«, ki sta z že nešteto krat priznano ubranostjo, disciplinirano in čustveno razgibano zapela nekaj delovnih in udarnih pesmi skladateljev Gotovca, Liparja in Gobca. Vse izvajalce je publika nagradila z viharim ploskanjem.

#### SLAVNOSTNA AKADEMIJA V TITOVEM DOMU NA JESENICAH

Na predvečer rojstnega dne maršala Tita je bila na Jesenicah v Titovem domu slavnostna akademija, na kateri so nastopale najboljše kulturnoprosvetne skupine iz železarskega mesta. Gledalce je zlasti navdušila mala pionirka Milena in jih ogrela s svojo ljubko čestitko ljubljenu voditelju. Djaka Glasbene šole Korošec in Begušova sta lepo izvajala Griegovo in Bargoovo skladbo za violino in klavir. Odobranje je žel mladinski kvartet SKUD »Tone Cufar«, ki je zapel Pesem o Titu in Večer na morju. Poslušalce je pretresla tudi Nazorjeva pesnitev »Titov napreje«, ki so jo recitali dijaki jeseniške gimnazije. Akademija pa je dosegla svoj višek z nastopom simfoničnega orkestra (preberite članek »Jesenice so dobile simfonični orkester«, ki je tokrat prvič nastopil in se predstavil občinstvu z iverturno »Partizanke«. O življenju maršala

Tita je govoril sekretar MK KPS Jesenic tov. Viktor Brun.

Akademija v počastitev 60-letnice maršala Tita je na Jesenicah zelo lepo uspela. Sploh moramo priznati Jeseničanom, da so zadnje leto vse proslave dobro pripravljene in naštudirane. Zato je tudi obisk s strani občinstva polnoštevilen, organizatorjem proslav pa gre vse priznanje.

#### TUDI NA JAVORNIKU SO IMELI LEPO PROSLAVO

Javornik ni znan samo po svojih valjarnah, ampak tudi po bogati kulturni tradiciji, ki jo danes nadaljuje SKUD »Fr. Mencinger«. Društvo je zelo agilno in sodeluje na vseh krajevnih prireditvah. Tudi na proslavi 60-letnice maršala Tita je nosilo levji delež in izpolnilo kulturnoprosvetni del proslave s kvalitetno izvedenimi točkami, s katerimi je navdušilo številno občinstvo, ki se je proslave udeležilo.

#### USPEL PEVSKI KONCERT OB 60-LETNICI MARŠALA TITA V RADOVLJICI

Na predvečer rojstnega dne maršala Tita je bila v Radovljici svečana proslava, na kateri je nastopil pevski zbor SKUD »A. T. Linhart«. Radovljiški pevci so se na koncert v počastitev rojstnega dne tov. Tita že dalj časa vestno pripravljali. Zato tudi uspeh ni izostal in gre pevcem, zlasti pa pevovodji tov. Kobentarju, vse priznanje.

#### Čestitke maršalu TITU z naše severne meje

Iz Sv. Ane pod Ljubeljem se bolj redko oglasimo, s tem pa seveda ni rečeno, da spimo in da gredo dogodki neopaženo mimo nas. — Včasih smo resda malo počasni, toda znamo se pa tudi razživeti!

Posebno živahno smo se pripravljali na Titovo štafeto. Pa saj se je tudi bilo kaj pripravljati, kajti kar za dve vzporedni štafeti smo morali zbrati nosilce: za fizikolturno ter za gasilsko. PAZ štafeto. Čeprav smo imeli preko 10 km



Lužarjev očka, 74-letni nosilec čestitke maršalu Titu.

dolgo progo in čeprav je bil deloven dan, se je prijavilo preko 110 nosilcev štafetne palice. Posebno naše žene so se lepo odzvale. Pohvaliti pa moramo tudi naš pionirski odred, ki je obe štafeti spremljal do konca proge. — Prav gotovo pa je edinstven primer v okraju, primer 74-letnega Karla Ahačiča — Lužarjevega očka — ki je raje »srlt ven spustil« — kakor pravi, kot da ne bi ponesel Titu pozdrava.

V snegu, mrazu in megli je krenila štafeta z vrha Ljubelja — izpred radovednih obrazov avstrijskih graničarjev in izletnikov, ki so ravno prišli tja. Vzdržali vse poti so jo vaščani pozdravljali. Pri Sv. Ani pa smo zelo slovesno sprejeli obe štafeti.

V spremstvu pionirjev z zastavicami je štafeta krenila proti Tržiču, kjer smo štafetno palico oddali Tržičanom, skupno z napisano željo nas vseh: »Tovariši Tito! Živi nam še mnogo, mnogo let, ter vodi naše narode po poti mirne socialistične izgradnje!«

#### RIBNO PRI BLEDU

V nedeljo, 18. maja je kulturna skupina učencev Metalurško-industrijske šole z Jesenic obiskala našo vasico in nam priredila lepo prireditev, s katero smo počastili 60-letnico našega ljubljenega voditelja maršala Tita. Navdušil nas je zlasti pevski zbor s svojo lepo

pesmijo. Prav tako so nas ogreli tamburaški zbor in recitatorji.

Za lepo prireditev smo učencem Metalurško-industrijske šole z Jesenic hvaležni in želimo, da bi nas še kdaj obiskali.

#### V NEDELJO SO V JAVORNIŠKEM ROVTU ODKRILI VEČ SPOMINSKIH PLOŠČ

Ob šestdesetletnici maršala Tita so v Javorniškem Rovtu — znanem partizan-skem kraju v Karavankah — odkrili več spominskih plošč borcev, ki so tod žrtvovali svoje življenje za našo svobodo. Slovesnosti se je udeležilo mnogo ljudi, ki so se zbrali že ob 8. uri zjutraj pred javorniško valjarno in nato krenili skupno v Javorniški rovt, kjer so odkrili spominsko ploščo tov. Jožetu Zupanu, sekretarju SKOJ na mestu, kjer je padel, tovarišu Jožetu Zvabu, ki je padel na Bogmanovem dvorišču, na osnovni šoli pa vsem tistim Blanom, in Javorničanom, ki so v času narodnoosvobodilnega boja padli za svobodo svojega ljudstva.

Na slovesnosti so sodelovali javorniški pevci in godba na pihala, domačini in sorodniki padlih pa so prostore pred spominskimi ploščami zasuli s cvetjem. Terenski odbor OF Podmožaklja, ki je med najboljšimi frontnimi organizacijami na Jesenicah, je položil pred spominsko ploščo blanskih in javorniških borcev lep venec.

#### POZDRAV ŽIROVCEV MARŠALU TITU

Tudi Žirovci smo poslali našemu dragemu Titu za njegovo šestdesetletnico tople pozdrave in voščila. Ves kolektiv tovarne Alpina, osnovnošolska mladina in gimnazijci, učenci Industrijske čevljarke šole in mnogi drugi Žirovci so se 21. maja dopoldne — pred odhodom štafete — zbrali pred občinsko pisarno. Predsednik občinskega ljudskega odbora tov. Naglič je zbranim prebral voščilo, namenjeno visokemu jubilarju in ga nato vložil v štafetno palico, okrašeno z ročno izdelanim modelom športnega čevlja. Ob zvonih delavske godbe in navdušenim pozdravljanjem prisotnih je krenila štafeta, ki so je sestavljali člani in mladinci telesnovzgojnega društva in gojenci Industrijske šole, proti Gorenji vasi, kjer so jih zamenjali domačini.

#### POVSOD SO PROSLAVLJALI TITOVO ŠESTDESETLETNICO, TAKO KAKOR V ŽIREH PA NIKJER

Skoraj ni kraja v naši domovini, kjer bi visokemu jubilarju, maršalu Titu, za njegovo šestdesetletnico ne privedli vsaj skromne proslave z govorom, recitacijami, petjem, skratka z vsem, kar zmorejo njegovi prebivalci. Iz naših kratkih poročil, je vsaj v grobem videti prizadevanje gorenjskega ljudstva, ki ga narekujejo ljubezen, vdanost in hvaležnost svojemu voditelju.

Žirovci so pripravili za maršalov rojstni dan tako slavje, kakršnega v svoji zgodovini ne pomnijo. Na odru je prvič zaživel »Žirovska pravljica«, spevolga, za katero je napisala besedilo domačinka tovaršica Končeva in jo je uglasbil znani komponist — domačin — Anton Jobst.

Pisateljica je izrabila ustno izročilo in najdene zapiske o davni zgodovini Žirov, ki so jo predniki zavili v legendo. Oživala je čase, ko je baje Žirovsko kotlino polnilo jezero, segajoče od Vrha pri Sv. treh kraljih pa do Ledin in Fužin pri Trebilj. Tedaj je, kakor pravi ustno izročilo, Sinja žena, vila Žirovcev — čolnarjev, svetovalca, naj začno pridno delati, ker bo jezero usahnilo. Svojo zaščitnico so jezerjani ubogali. Moški so začeli izdelovati čovjice, žene pa so se lotile klekjanja. S pridnostjo in sposobnostjo so tudi izven meja naše domovine zasloveli.

Že zgodba sama bi zlasti Žirovce navdušila, muzikalno bogastvo pa ji daje svoj poseben čar in privlačnost, ki je niti režijski gimnazijskega direktorja, niti izvajalci niso zmanjšali. V dvorani je kar kipele od navdušenja. Oba, avtorica libreta in komponista, so gledalci nagradili s cvetjem, kolektiv tovarne »Alpina« pa še z gojzerji.

Vendar krstna predstava »Žirovske pravljice« še ni bilo vse, s čimer so Žirovci proslavili Titov rojstni dan. Akademija, ki jo je pripravila žirovska gimnazija, je obsegala še pevski koncert gimnazijcev pod vodstvom tov. Jobsta in gojencev domače glasbene šole. Med igro in med drugimi točkami sporeda sta z izredno barvitostjo glasu in čustveno interpretacijo sestri Erjavčevi žell priznanje.

Žirovci želijo vsem nastopajočim, zlasti pa avtorjema žirovske pravljice, mnogo uspeha pri nadaljnji bogatitvi naše kulture in umetnosti!



Štafetna palica in čestitke maršalu TITU meščanov Kranja

## POZDRAV Z GRINTOVCA

Ze več let pošiljajo kranjski planinci maršalu Titu za rojstni dan z najvišjega vrha Kamniških planin — z Grintovca — po posebni štafeti voščila. Prav posebno so pripravili štafeto letos, za njegovo 60-letnico. Ze v nedeljo sta odnesla dva alpinista štafetno palico in pozdrave preko Krvavca, Kalškega grebena in Kokrškega sedla na vrh Grintovca, kjer so ju v ponedeljek popoldne že čakali jezerski alpinisti in planinci. Štafetno palico so skupno v snegu in viharju prenesli do Češke koč, naslednji dan pa do Jezerskega. Navzlic dežju jih je na Jezerskem z rožami pričakala vsa šolska mladina in številni odrasli. Pionirji, mladinci, smučarji in planinci so zato prenesli palico do Fužin, kjer so jo prevzeli mladinci kranjske ŠUG in tekli z njo skoro do Tupalč. Tam so jih že čakali nestrpi Bosački, ki so si iz srca želeli sodelovati pri prenosu pozdravov svojemu učitelju in voditelju. Pri častnem opravilu so jim pomagali še domači pionirji in mladinci iz Preddvora vse do Hotemaž.

Preddvorčani so štafeti posebej izročili svoje pozdrave in čestitke. Od Tupalč dalje pa vse do Kranja je bila po štafete ena sama manifestacija ljubezni in predanosti maršalu Titu. Sodelovalo je preko 330 mladih, predanih pionirjev in mladincev, druga mladina, njihovi starši in svojci pa so se zbrali v gostih špalirjih in to v vseh vaseh, skozi katere je štafeta tekla. Skozi Hotemaže, Visoko in Milje je tekla šolska mladina z Olševka, od Britofa do Gorenj pa z osnovnošolski učenci in gimnazijci iz Predoselj. Najlepši sprejem je bil v Britofu, kjer so štafeto pričakale množice z zastavami in jo obsule s cvetjem. Na Gorenj so štafetno palico prevzeli dijaki in dijakinje tekstilnega tehnikuma. Planinsko opravljeno so jo do-

stojanstveno prenašali skozi množice Primskovljanov, pri osnovni šoli pa so se jim pridružili še domači pionirji in štafeta iz Cerkelj. Vse tri skupine odposilancev so nato nadaljevale pot do stikalšča z glavno štafeto, odpot pa do Sindikalnega doma, kjer je štafetno palico izročil glavni štafeti planinec in mladinski sekretar tehnikuma.

#### Škofja Loka maršalu Titu

Telesnovzgojno društvo »Partizane« in frontni odbori v Škofji Loki so se pridno pripravljali na dostojno proslavitev 60-letnice maršala Tita. Organizirali so prenos štafetnih palic iz Gorenje vasi in Bukovice, do koder so ju prinesli Žirovci in štafeta iz Železnikov. Ko so mladinci »Partizana«, gimnazijci in učenci strokovne šole prispeli s štafetno palico v Škofjo Loko, jih je pozdravila velika množica starejših in mlajših ljudi. Zadnji med govorniki — predstavniki oblasti, družbenih organizacij in društva »Partizane« — sekretar MO OF tov. Hribar je izročil nosilec čestitke umetniško izdelano palico s pozdravi vseh Škofječanov, nakar je štafeta v spremstvu mladincev in gojencev šole JLA ponesla štafetno palico v Žabnico in jo tam predala glavni Titovi štafeti.

Mestni odbor OF je priredil na predvečer Titovega rojstnega dne v kulturnem domu v Škofji Loki in v dvorani Gorenjske predilnice na Trati slavnostni akademiji. Govor, recitacije in različne glasbene točke je poslušalo v Škofji Loki okoli 400 ljudi, na Trati pa celo okoli 650. Izvajalcem so se le-ti oddolžili z burnim ploskanjem. Po akademiji na Trati so si navzoči ogledali slovenski umetniški film »Na svoji zemlji«.

## Kamniška mladina je proslavila 60 letnico maršala Tita

Za šestdesetletnico maršala Tita so pripravili kamniški mladinci in pionirji — gimnazijci, športno društvo in telovadno društvo »Partizane« — telovadni nastop na domačem gimnazijskem dvorišču. Bil je res lep pogled na 600 mladih ljudi, ko so pred začetkom programa strumno stali na obsežnem telovadišču. Po pozdravnem govoru tovariša Petra Klavčiča so nastopili dijaki nižjih in višjih gimnazijskih razredov z vajami, predvidenimi za slet v Beogradu. Pionirji »Partizana« so izvajali vaje z lok, mladinke in članice pa so nastopile s prostimi vajami. Hkrati z vajami na orodju so tekle dijaške štafete prvih in drugih razredov. Med prvimi je zmagal I. b razred, med drugimi razredi pa II. d. Z največjim navdušenjem so številni gle-

dalci spremljali akrobatske preskoke pionirjev. Mnogo smeha pa je vzbujal tek v vrečah, v katerem je zmagal Leonard Križek iz II. b razreda. V teku na 1.500 m so sodelovali tekači športnega društva v Kamniku, Grafičarja in Železničarja iz Ljubljane in viški gimnazijci. Zmagal je Kamničan — gimnazijec Mitja Rebolj. Zanimiv spored je zaključila tekma odbojkarjev viške in kamniške gimnazije.

#### KOLEKTIV TEKSTILNE TOVARNE »INTEKS« V KRANJU JE DOSTOJNO SLAVIL 60-LETNICO MARŠALA TITA

Proslavo, ki jo je pripravil v novo preurejeni dvorani, je otvoril predsednik sindikata, moški zbor pa je skupno z orkestrom zapel partizansko pesem »Na juriš...«. Pomen proslave je v jedrnatem govoru prikazal tov. Vidovič. Govoru sta sledili recitaciji mladinke in pionirke. Za zaključek je orkester zaigral še venček pesmi in člani kolektiva so se veselo razšli; eni na delo, drugi domov. Mladina je okrasila vse oddelke z zelenjem. Nadvse lep pa je bil pogled na stroje in oddelke, kjer so hodniki spominjali na park. Stene so krasile parole

in zastave narodnih in državnih barv.

Ko si tako hodil po oddelkih, si iz vsega tega občutil željo vseh: »Še na mnoga leta, dragi naš tovariš Tito!«

#### TUDI JESENISKI ŽELEZNIČARJI SO POČASTILI 60-LETNICO TOV. TITA

V soboto, 24. maja zvečer so se jeseniški železničarji zbrali v kurilnici in z lepo proslavo počastili 60-letnico voditelja naših narodov tov. Tita. Na proslavi je sodeloval SKUD »Ivan Krivec«, pa tudi sindikalne podružnice so dale svoje točke. Proslava je prav lepo uspela.

V nedeljo pa so se mnogi železničarji udeležili izleta, ki ga je organiziralo TD »Partizane« Hrušica.

#### Kam v nedeljo?

## V KRANJ NA FESTIVAL

Pred tednom matere in otroka

## Jeseniške žene so se potrudile, da bo Teden matere in otroka čim lepše uspel

O tem, kaj so jeseniške žene pripravile za Teden matere in otroka, bi lahko obširno pisali, saj se že dalj časa pripravljajo nanj, tako da lahko že vnaprej rečemo, da bodo naši malčki pa tudi njihove mamice in očki v Teden, ki je pred nami, zadovoljni in srečni. Samo za »Jeleno« pogledite, kaj se tam dela in kako uživajo okoliški otroci na ljubkih gugalnicah, v otroških hišicah in na vrtiljakih. Živ-zav je tam od jutra do večera in še večji živ-zav bo, ko bo otroško igrišče popolnoma dograjeno. Može sicer pravijo: »Ali so ženske zno-rele«, toda kdo bi zameril tej njihovi navadi, saj so tudi oni veseli, da bodo imeli njihovi otroci lep in urejen prostor, kjer se bodo igrali. Kako drugače je bilo v njihovih otroških letih.

Otroško igrišče za »Jeleno« bo odprto že v soboto, 31. maja in bo povezano z začetkom Teda matere in otroka. Žene za »Jeleno« pogledite, kaj se tam dela in kako uživajo okoliški otroci na ljubkih gugalnicah, v otroških hišicah in na vrtiljakih. Živ-zav je tam od jutra do večera in še večji živ-zav bo, ko bo otroško igrišče popolnoma dograjeno. Može sicer pravijo: »Ali so ženske zno-rele«, toda kdo bi zameril tej njihovi navadi, saj so tudi oni veseli, da bodo imeli njihovi otroci lep in urejen prostor, kjer se bodo igrali. Kako drugače je bilo v njihovih otroških letih.

Pa tudi drugi dnevi od 1. do 8. junija ne bodo izven iz prazno. Žene pripravljajo več predavanj o vzgoji otrok za starše. Dr. Čeh jim je obljubil, da bo predaval o otroških boleznih. Razen tega pa bo v tem Teden še seminar za terenske, otroške obiskovalke in še marsikaj drugega — koristnega in zabavnega. Pionirji in učenci se bodo na vseh terenih pomerili v tekmovanju s sekirami, sil pa bodo v spremstvu staršev tudi na razne izlete.

Veliko veselja bo našim najmlajšim pripravil otroški sejem, ki bo 6. junija za »Jeleno«. Žene so sešle že mnogo otroškega perila, igrače in bodo napekle marsikaj dobrega. Pa tudi delovci v jeseniški železarni bodo dali svoje, da bo sejem čim lepši. Precej igračk so že naredili in jih do sedaj še bodo. Taka sejma pa bosta tudi na Javorniku in na Blejski Dobravi.

Na Javorniku je bilo pred leti najlepše otroško igrišče, ki pa je žal danes zanemarjeno. Sedaj ga zopet urejajo in ne bo nič grše kot igrišče za »Jeleno«. Tako igrišče nameravajo urediti tudi Pod Točakom. Vsega tega dela pa bi jeseniške žene same ne zmogle. Dobro se zavedajo tega. Zato so napravile za pomoč upravni odbor jeseniške železarne, ki jim je radevolje in z razumevanjem ustregel.

## Partijska organizacija jeseniške postaje je razprajala o tekočih problemih

Na svojem zadnjem sestanku je partijska organizacija jeseniške železniške postaje v glavnem analizirala politično delo in stanje osebja, zaposlenega pri prometu. Med drugim je ugotovila, da se je delovna disciplina popoboljšala in da je dostojni višini. Le nekaj posameznikov je še, ki jim je delovna disciplina deveta briga, in ki se ne pokoravajo skupnim predpisom ter s tem kvarijo ugled celotnemu delovnemu kolektivu. Te poedince bodo še enkrat strogo opozorili. Če pa prepričavanja in opozorila ne bodo pomagala, jih bodo izločili iz svoje srede.

Razen tega so na sestanku mnogo razpravljali o novem plačilnem sistemu in prevedbi uslužbenecv. Ugotovili so, da prevedba uslužbenecv, zlasti na nekaterih delovnih mestih, ni povsem zadovoljiva.

Na zaključku sestanka pa so opomnili še na nekatere napake, ki so jih krivili potniki. Obnašanje nekaterih potnikov na postaji je vsega obsojanja vredno. Nekateri se ne menijo za železniške varnostne in druge predpise. Sprehajajo se po progi in preko tirov, kot da bi bila postaja kako sprehajališče. Za opomine uslužbenecv se ne menijo in jih celo nahrujijo. Res, da je takih primerov vedno manj, so pa še in bo treba kršilce železniških uredb in predpisov kaznovati.

Komunisti jeseniške železniške postaje so na tem sestanku izvolili tudi novo vodstvo svoje organizacije.

K. F.

### JESENIŠKO POSTAJNO POSLOPJE BODO VENDARLE PRIČELI GRADITI

Jeseniško postajno poslopje, ki je bilo vseh sedem povojnih let v ruševinah, so lani na zahtevo MLO Jesenice dokončno porušili in pričeli odstranjevati ruševine, ki so delale sramoto ne samo Jesenicam, ampak vsej naši socialistični domovini. Mislim, da mi bo potrdil vsako, da tujec, ki je verjetno bral o naši graditvi, ni dobil najlepšega vtisa o mestu, ki ga je prvo pozdravilo na njegovi poti po naši domovini. Tudi letos se je na Jesenicah govorilo, da bo ta jeseniška »sramota« počakala prihodnje leto. O tem so razpravljali tudi po delovnih kolektivih in zahtevali, da se jeseniško postajno poslopje prične graditi letos. Končno se bo torej — kot smo zvedeli — postajno poslopje vendarle pričelo graditi. Jeseničani bomo te novice prav tako veseli, kot so lani z

### Dva slavja v »Tiskanini«

Hkrati s Titovim rojstnim dnevom so proslavljali v »Tiskanini« 25. maja postajne tudi spremembo zvezne prehodne zakonodaje za svoje uspehe v drugi polovici preteklega leta. Slovesnosti je prisostvoval poleg kolektiva tudi generalni direktor Glavne direkcije za tekstilno industrijo LRS tov. Bole, iz čigar rok so nagrajenci zastavo prejeli. Po kulturnem programu je delavstva dolge ure proslavljala oba nepozabna dogodka.

Teden matere in otroka bodo na Jesenicah zaključili 7. junija z družabnim večerom za starše in prijatelje otrok. Sedveda bo v Teden matere in otroka še marsikaj drugega, kar sem nehoti zamolčal. Žene so vse v pripravah in le težko jih zadržiš v pogovoru, da bi zvedeli o Teden matere in otroka kaj več. Zato naj mi žene s tega ali onega jeseniškega terena oprostite, če sem kaj izpustil. Bom pa skušal drugič to pomankljivost popraviti.

### VELIKA UDELEŽBA NA USTANOVNEM OBČNEM ZBORU DRUŠTVA PRIJATELJEV MLADINE NA JESENICAH

Da jeseniški delovni ljudje niso brezbržni do mladine, potrjuje ustanovni občni zbor Društva prijateljev mladine, ki je bil v sredo, 21. maja v veliki dvorani Titovega doma. Zbor bi sprva moral zasedati v gimnazijski telovadnici, ki pa tolikšnega števila ljudi, ki so prišli, ni mogla sprejeti. Zato se je zbor takoj preselil v Titov dom. Pa tudi tam bi bila kmalu dvorana premajhna. Kaj takega niti največji optimisti na Jesenicah niso pričakovali.

## Na ta način bomo kmalu ob ves krompir

Lani, ko se je koloradski hrošč v kranjskem okraju pojavil v večjem obsegu, je Gorenjski glas objavil več člankov o nevarnosti in škodi, ki jo lahko povzročijo, in o razvoju in zatiranju škodljivca. Zato tega ne bom ponavljal. Dovolj je, če poudarim, kako velika nevarnost je, da bomo ob pridelovanje krompirja, saj ima ena sama samica v poldrugem letu lahko več milijard potomcev in bi to potomstvo porabilo za svojo prehrano 1.000 ha krompirjevih nasadov, ker so zlasti hroščevе ličinke izredno požrešne. Če se razmnožijo v večjem številu, požro vse listje in s tem zahtrejo krompirju rast — torej uničijo ves pridelek.

V 1950. letu smo v kranjskem okraju odkrili okužbi samo na dveh njivah; našli smo le nekaj hroščev. V istem letu so morala biti tudi druga krompirišča okužena, le da tega kmetje niso opazili, drugače bi se lani hrošč tako ne razmnožil. Okoli 1000 hroščev, na 260 krompirjevih njivah in še petnajst tisoč ličink ter blizu dva tisoč skupin jajčec, mislim, ni malenkost. Verjetno še bo

veseljem odstranjevali ruševine nekdanjega postajnega poslopja.

Z gradnjo novega postajnega poslopja na Jesenicah bodo pričeli v kratkem. Dela bo še dovolj. Prej ko bodo pričeli graditi, bo treba odstraniti še razmajane temelje bivšega poslopja. Če bo potrebno, bodo jeseniški frontovci pri tem delu prav gotovo pomagali, saj vsi želijo, da bi bilo novo postajno poslopje čimprej zgrajeno.

### Prvi množični pregled krompirišč je bil letos slabo organiziran

Marsikje ljudje niti obveščeni niso bili, da bo v nedeljo, 18. maja množični pregled krompirjevih njiv, zato je bila udeležba zelo slaba. Kontrola OLO ni našla v dopoldanskih urah na področju občin Predoslje, Senčur in Cerklje nikogar na krompirišč. V Naklem in Zabnici so nasade zelo površno pregledali. Na ravninskem predehu, kjer je največ krompirja, so pregled omalovečevali, češ, saj je krompir komaj iz zemlje pogledal, kako bo že okužen. V Skofiji Loki in na začetku Poljanse in Selške doline pa so med črtnim pregledovanjem uničili nad sto hroščev in s tem na desetisoče potomcev. Večje okužbe so odkrili še v občinah Zmance, Seca in Poljane. V slednji so našli škodljivca na področju štirih vasi, pa je še zmeraj premalo, da bi občinski odbor določil vaške in skupinske vodje. Vaških in skupinskih vodij tudi nimajo v cerkljanski občini, medtem ko so občinske vodje postavili šele po trikratni intervenciji okrajnega vodstva. Kaj malo mar je zatiranja akcija tudi občinskim odborom v Žireh, Sovodnju, Selcah in na Jezerskem, drugače bi poskrbeli, da bi občinski vodje prišli v Kranj na konferenco, ki jo je sklical OLO z namenom, da le-te čimbolj usposobi in jim da koristna navodila za uspešno zatiranje koloradskega hrošča.

V občini Gorenja vas pa kmetje celo prikrijevajo okužbe in jih ne javljajo krajevemu vodji. S tem kršijo uredbo, ki določa, da mora vsak lastnik redno pregledovati krompirišča in tedensko, vsekakor pa pred množičnim pregledom, občinskemu ljudskemu odboru javiti, koliko hrašev, ličink in jajčec je našel. Z utajo onemogočajo dosledno zatiranje. Vse okužene in ogrožene njive bodo letos vsaj trikrat škropljene ali prašene, na zatiranih njivah pa se bo hrošč lahko mirno dalje redil in vse delo škropilcev in prašilcev bo — zaman.

V nedeljo, 1. junija bo drugi množični pregled krompirjevih nasadov. Občinski, vaški in skupinski vodje so dolžni s pomočjo kmetijskih zadrug in ob podpori množičnih organizacij poskrbeti, da bo udeležba res množična, pregledi pa temeljiti. Vsi lastniki krompirišč morajo v akciji sodelovati, vabljeni pa je tudi odrasla šolska mladina pod vodstvom učiteljev in profesorjev!

## Kongres delavcev in nameščencev gostinske stroke Jugoslavije je zasedal na Bledu

Konec prejšnjega tedna se je na Bledu zbralo okrog 200 delegatov — delavcev in nameščencev gostinske stroke iz vse Jugoslavije na svoj kongres ki je bil v prostorih Park-hotela. Na kongresu so gostinci pregledali dosedanje delo svoje sindikalne organizacije. Organizacijska in delovna poročila je dopolnila bogata diskusija, na podlagi vsega tega pa je Kongres sprejel resolucijo o bodočih nalogah sindikata delavcev in nameščencev gostinske stroke. Tudi o resoluciji se je razvnela živahna razprava, ki je odkrila, da se gostinci ne zavedajo samo svojih sedanjih nalog, ampak da imajo pred seboj tudi jasen pogled v bodočnost in da pravilno gledajo na razvoj gostinstva in turizma pri nas.

Kongres je razen sklepov sprejel tudi novi statut gostinske sindikalne organizacije in povečal svoj centralni odbor od 35 članov na 43. Kongres je kočnal svoje delo v soboto, 24. maja in ob zaključku poslal maršalu Titu pozdravno brzojavko, v kateri mu čestita k 60. rojstnemu dnevu in izraža vdanost in ljubezen, ki jo imajo gostinci — prav tako kot vsi naši delovni ljudje — do svojega največjega voditelja.

letos še bolj razširil, ker so kmetje lani na jesen pri pregledih in škropljenju krompirišč popustili in je zato ostalo precej zalege. Le-ta se bo v najkrajšem času tako razmnožila, da bo okužba splošna, če ne bomo takoj napeli vseh sil. Prav v tem času so natančni pregledi krompirišč izredne važnosti. Z vsakim hroščem, ki sedaj lezejo iz zemlje, bomo uničili — preden odloži jajčeca — na tisoče potomcev.

Okrajni ljudski odbor v Kranju je letos pravočasno organiziral zatiranje koloradskega hrošča, vendar je bilo njegovo delo doslej večidel brezplodno, ker mnogi občinski odbori niso pravočasno postavili občinskih, vaških ter skupinskih vodij, ki jim je poverjena organizacija in kontrola pregledov in kontrola nad tehnično izvedbo zatiranja, za katero so zadolžene kmetijske zadruge. Neprijetne posledice so že tu. Mnogi kmetje na tistih parcelah, ki so bile že lani okužene, niso pregledali krompirja, takoj, ko je pogledal iz zemlje. Marsikdo pa krompirja sploh ni sadil na lani okuženih krompiriščih, čeprav to uredba določa. Oblast jim je resda dovolila, da smejo saditev krompirja na takih njivah omejiti na nekaj vrst ob straneh, in če je širša njiva, še po sredi, vendar še tega marsikje niso storili. V občini Predoslje je to videti na 16 njivah. Lastniki teh njiv prav gotovo niso pomislili, da se bo zalega razmnoževala na samosevcih in da bodo prav te njive žarišča novih okužb na doslej zdravih krompirjevih nasadih. Na tak način hrošč res ne bomo nikdar zatirli! Tako kmetje, ki niso hoteli zasadiiti nekaj leh krompirja ob robovih lani okuženih njiv, povzročajo veliko škodo in stroške vsem drugim kmetom, kakor tudi splošnemu gospodarstvu in državi, ki prispeva vsako leto milijone za zatiranje koloradskega hrošča. Storili pa so tudi kaznivno dejanje in sami sebi škodo, ker bodo morali med zasejanim žitom redno pregledovati grmičke krompirja samosevca.

## V Voklem in Vogljah je že 24 odstotkov goveje živine tuberkulozne

Veterinarji kranjskega okraja ugotavljajo zmeraj več tuberkuloze med govejo živino. Samo v kranjski klavnici so lani med zaklanimi živalmi našli 108 tuberkuloznih (meso 8 zelo bolnih živali ni bilo niti užito, pri mnogih pa samo četrtnina, medtem ko so skoraj za vso drobovino prepovedali prodajo).

Med razpoznavnim cepljenjem v nekaterih vaseh se je izkazalo, da je v mnogih dvorah vsa živina okužena. Najbolj pa se je razširila goveja tuberkuloza v Voklem, Vogljah, kjer je 24% govedi tuberkulozne, in v drugih vaseh na tej ravnini. Tuberkuloza med govejo živino je postala, kakor je videti, prav resen problem. Zaradi tega je Okrajni ljudski odbor sklical 19. t. m. konferenco članov zdravstvene in veterinarske službe, načelnikov zdravstvenega in gospodarskega sveta in šefa zdravilišča na Golniku, dr. Tomaža Furlana. Ustanovili so komisijo za zatiranje tuberkuloze

## Že itak razdrobljeno zemljo delijo

Na Gorenjskem se ni nikoli dogajalo, da bi oče razdelil svoje posestvo med vse svoje otroke. Skoro vedno je bilo tako, da je najstarejši sin podedoval posest, brate in sestre pa izplačal. Zal, pa v zadnjem času večkrat opažamo, da go-spodarji v svojih testamentih delijo zemljo med vse člane svojih družin in tako drobijo že itak razdrobljena posestva.

Tako je bilo v radovljiškem okraju napravljeno samo lani okrog 160 testamentov, ki zahtevajo, da se po smrti gospodarjev razdeli njihova zemlja družinskim članom. Ta pojav je za kmetijstvo v radovljiškem okraju zelo škodljiv in bi bilo potrebno, da bi drobljenje kmečkih gospodarstev na še manjša gospodarstva preprečila oblast.

Čeprav je radovljiški okraj še enkrat manjši od kranjskega in čeprav obsega kmetijstvo samo 20 odstotkov njegovega gospodarstva, so kmečka gospodarstva v radovljiškem okraju neprimerno bolj razdrobljena kot v kranjskem okraju. V radovljiškem okraju imajo okrog 5400 kmečkih gospodarstev, v kranjskem pa samo okrog 4200. Že ta primerjava nam jasno pove, zakaj kmetijstvo v radovlji-

## Za strokovno izpopolnjevanje varilcev jeseniške železarne je bila ustanovljena podružnica varilnega društva

Pomankanje varilnih elektrod je povzročilo, da so v jeseniški železarni takoj po osvoboditvi ustanovili oddelek varilne žice, ki je pod vodstvom strokovnjaka inž. Kneza pričel proizvajati te, za naše gospodarstvo tako važne proizvode. V letih svojega obstoja je oddelek varilne žice dosegel zelo lepe uspehe in so elektrode tipa »Bleda«, »Planica«, »Savica« in druge zaslovene širom naše domovine.

### V SMLEDNISKIH GOZDOVIH SO V NEDELJO PRIDNO ZATIRALI LUBADARJA IN PRIPRAVLJALI DRVA ZA RAZLIČNE USTANOVE

V državnih gozdovih na področju smledniškega občinskega odbora je bilo v nedeljo, 25. maja precej živahno. Okoli 100 ljudi je marljivo zbiralo po lubadarju okužene smrekove vrhče in vse druge bolne dele drevja ter jih nato v kupih sežigalo. Uspeh je bil zelo lep. Če bodo vaščani še enkrat akcijo ponovili, bodo predeli, ki so najbolj okuženi, dokončno rešeni pred razširjanjem tega, lglavcem toliko nevarnega škodljivca.

Visoko so zavijali rokave tudi sekači. V nekaj urah so pripravili 70 prn drv za pekarno v Smledniku, za občinske pisarne in osnovne šole.

Prav posebno pridni so bili vaščani iz Moš. Kmetje so prišli na trav sečne skoraj brez izjeme z vozni in navozili osnovni šoli v Trbojoh precej drv za zimo.

Novi občinski ljudski odbor je prepričan, da bodo prišli drugič pomagat tudi tisti kmetje, ki jih iz kakršnega koli razloga tokrat ni bilo, tako da bodo drva za zimo že pred košnjo in žetvijo pripravljena. Vsakdo ve, da se pripravljane drva takrat, ko je treba pričeti kuriti, ne obnese. (To bi potrdili zlasti soljarji, ki so to nedaleč nazaj že občutili na lastni koži.)

Tem laže bo žrtvovati nekaj ur za to delo, če se občani zavedajo, da bodo s prostovoljnim delom prihranili občini precej denarja. Le-tega pa se različne organizacije ali socialni podpiranci prav gotovo ne bi branili.

## Ni vse zlato, kar se sveti . . .

Kočna na Poljanah je že nekaj let priljubljena izletniška točka Javorničanov in Jeseničanov, ki si po delu v tovarni in drugod iščejo prijetnega razvedrila na prijazni gorski planoti. Obiskovalci Kočne pa menda ne vedo, da na Poljanah le ni vse tako lepo, kot bi človek pričakoval. Lepote in miru željne oči niti ne opazijo grdobij, ki se tam gorle gode. S tem ne mislimo delati krivice tistim poštenim in njiroljubnim prebivalcem Kočne, ki so lani napeljali elektriko in napravili svoje naselje še bolj prikopno. Ne, tem čast in priznanje! Naša kritika se tiče le dveh, treh lastnikov stanovanjskih hiš, ki delajo že nekaj let zdravo in zbrko, zdaj na ta, zdaj na oni način.

Kar zastonjo. Nedavno je Reje Kati kupila dvostanovanjsko hišo, v kateri je stanovala vdova po partizanskem prvoborec tov. Gabrijela Finžgarjeva. Reječeva se je kot lastnica hiše takoj spravila nad vdovo, češ da »bandi, ki nima svoje hiše, ne bo dajala potuhe in ji

med govedjo. Vodi jo dr. Vladimir Premrou. Sredi septembra bo začela ta komisija sistematično pregledovati vso živino v kranjskem okraju, tako da bo dobila točen pregled nad razširjenostjo tuberkuloze v našem okraju. Da bi se bolezen še bolj ne razbohotila, bo nujno, čimprej izločiti vse bolne živali. Ker je nevarnost, da bi s prepredajo živinorejci prenašali bolezen tudi v zdrave dvorce, bo komisija poskrbela, da bodo vsa tuberkulozna goveda žigosana z znakom TBC, na hleve z bolno živino pa pritrjeni tuberkulozni križi, ki bodo ostali tam, dokler lastniki bolnih živali ne bodo izločili. Mlekarne bodo začeli zbirati mleko tuberkuloznih krav v posebnih vrčih in tako zmanjšale nevarnost, da bi se ljudje z njim okužili.

V interesu ljudskega zdravja in krepitve naše proizvodnje je, da vsak z razumevanjem sodeluje pri tej akciji.

Veterinar Milan Dolenc

ni da se bo zanj pozanimala naša ljudska oblast.

Borec

Pred nedavnim pa je Društvo inženirjev in tehnikov dalo pobudo, da bi se na Jesenicah ustanovila podružnica Varilnega društva Slovenije. Ker je bilo zanimanje s strani varilcev za ustanovitev tega društva ogromna, se je dana pobuda kaj kmalu uresničila. V petek, 23. maja je pripravljali odbor že izvedel občni zbor društva, ki se ga je udeležilo 70 strokovnjakov. Prisoten je bil tudi podpredsednik Varilnega društva Slovenije, docent dr. inž. Marinček.

V odbor podružnice Varilnega društva Slovenije na Jesenicah so bili izvoljeni najvidnejši strokovnjaki varilne stroke iz jeseniške železarne, med njimi inž. Leo Knez, inž. Vinko Čizman in obratovodja oddelka varilne žice Avgust Ravhakar. Na občnem zboru so se člani seznanili z namenom in cilji društva in z novimi standardi, ki bodo v bodoče regulirali delo varilnih konstruktorjev in varilcev samih.

Podružnica Varilnega društva Slovenije je za dvig varilnega kadra jeseniške železarne ogromnega pomena. Vse članstvo se bo zdaj še lažje strokovno izpopolnjevalo in se seznanjalo z najnovjšimi izumi in najmodernejšimi metodami varjenja.

—ca

### JESENIŠKO DRUŠTVO INŽENIRJEV IN TEHNIKOV JE DELAVNO

Delo Društva inženirjev in tehnikov na Jesenicah gre skoro mimo naše širše javnosti, čeprav je gospodarski in tehnični napredek jeseniške železarne odvisen prav od njegovih članov. Društvo samo se ne zapira le v svoj ozki krog, ampak skrbi za strokovni napredek delavstva. S predavanji o tehniki, ki jih društvo prireja vsako sredo v gledališki dvorani pri »Jeleno«, in ki so večkrat spremljana z znanstvenimi filmi ali s skiptičnimi slikami, vzbujajo med delovnim kolektivom jeseniške železarne vedno več zanimanja za sodobna tehnična vprašanja in postaja tako poleg Ljudske univerze najpomembnejša prosvetna ustanova te vrste na Jesenicah.

—ca

nudila stanovanj. Sedveda se Finžgarjeva ni mogla izseliti, ker se ni imela kam. »Če ne gre zlepa, pa zgrda«, so v zboru zavpili kar trije lastniki hiš. In začela se je gonja proti najemnikom. Ker jim stanovanjski urad ni šel na roko, so poskusili še s sodiščem. Pa tudi tu so imeli smolo, ker so pravilni sodniki rekli, da živi ljudje vendar ne morejo stanovati kakor žival pod smrekovo. Ker so v svoji »človekoljubnosti« propadli, so najemnikom napovedali pravo živčno vojno, ki so jo v glavnem usmerili proti vdovi Gabrijeli Finžgarjevi. Vlogo glavnega napadalca (berl: obrekovalca) je prevzela Terezija Ertej, ki je skupaj z Reječvo zagnala vlek in krič, združen s kopico psov, ki so jih zmogli samo laški fašisti. Zmerjanje ni ušel niti prvoborec, pokojni Finžgar, ki je že leta 1941 daroval svojo življenje za našo svobodo. Njegova žena, vdova Finžgarjeva, je za njih »plešasta babaa«, ker je zgubila lase v triletni internaciji v Nemčiji. Očividci se zgražajo nad takim postopanjem Reječve, ki je bila tudi izseljena, od Erteljeve pa tako nič drugega ne pričakujejo kot zmerjanje — tako pravijo. Zato naj tudi Erteljeva gospa ne pričakuje, da ji bomo prizanesli, ker ona nima niti najmanjše pravice napadati vdovo partizanske prvoborce in blatiti ljudi, ki so med vojno dokazali ljubezen do svoje domovine, ne pa z jezikom, kakor to delajo netilci »hladne vojne« na Kočni.

Da bi Finžgarjeva le dosegla mir — mir za visoko ceno — se je ob pomoči članov Zveze borcev preselila s svojima dvema otrokoma — v majhno barako, ki so jo v ta namen izpraznili.

Kdor se misli vseliti v izpraznjeno Finžgarjevo stanovanje, ga opozarjamo na grožnje Reječve, ki je izjavila, da bodo lastniki že poskrbeli, da novi stranki in hiši ne bo obstanka niti dva meseca . . . Tako je namreč Reječeva javno povedala »poljanski bandie«, kakor naziva ljudi brez stanovanja.

Je zdaj zgodba končana? Upajmo, da ni in da se bo zanj pozanimala naša ljudska oblast.

# V Škofji Loki raste Dom Zveze borcev

Na dan pred jubilejem maršala Tita, sredi priprav nanj, je padel pomemben dogodek za škofjeloški okoliš: vzdani so bili temeljni kamen za bodoči veličastni spomenik padlim herojem domovinske vojne — za Dom Zveze borcev.

Začetek predel za zidavo sega v lanišnji junij, ko so prvi udarniki pričeli laskati zemljo, prva razpravljanja o gradnji pa nazaj v leto 1950. Organizaciji Zveze borcev in gradbenemu odboru z delavnimi iniciatorjem gradnje, tov. Ivom Puharjem na čelu, je v tem času uspelo, da je s prav partizansko borbenostjo in žilavostjo, z raznimi akcijami ter ob uvidevnosti oblastnih organov, podjetij in organizacij v tem času zbral skoraj ves potreben gradbeni material in se smelo lotil dela. Skozi vse neštete žrtve je odbor vedno vodil vzvišena ideja, po postavitvi za našo svobodo 130. padlim borcem spomenik, ki bo dostojna oddolžitve njihovi žrtvi.

Načrt za stavbo je reprezentativen. Izdelal ga je višji gradbeni tehnik Vojo Veselinovič in spominja po stilu fasade na veličastne tempelje antične umetnosti. Zgradba s temelji iz živga domačega kamna, dostojanstveni portal z vitkimi stebri, žarama in marmornatimi ploščami z vklesanimi imeni padlih, stene z umetniškimi okraski, pa velika nagrobna plošča na tlakovannem prostoru pred vhodom bodo napravili na vsakogar globok vtis dostojanosti in svetosti tega mesta. Med cvetličnim nasadom in ob šumenju dreves v parku okoli sebe bo stavba svečano zrla raz višine za šte. marji na svojo okolico. Tu pod njo je staro partizansko mesto s fevdalnim gradom nad njim, nasproti se dvigata širokoploščni Ožbolt in strni Osovnik s svojimi gozdnašimi pobočji, oba znanca

in zavetnika partizanov, neposredno za njo je jekleni Kamnitnik, ki hrani v sebi skrivnost zadnjih trenutkov 50. škofjeloških talcev, tam dalje je žrtev podivjanega fašizma, razdejana Križna gora, in njej nasproti prvomajska baklja, Lubnik, ki se kot stražar razgleduje po partizanskih krajih škofjeloškega hribovja. Vsa zgodovina borb tega okoliša pa bo slikovito prikazana v zbirkah muzeja narodne osvoboditve, ki bo dobil mesto pod streho nove zgradbe. In svetel spomin na najveličastnejše obdobje v zgodovini slovenskega človeka bo vodil obiskovalce v tu nastanjene ljudske knjižnice.

Obred ob vzdajih prvih temeljev je bil skromen in tih, vendar svečan. Ob navzočnosti predstavnikov MLO Šk. Loka, Zveze borcev, komiteja KP, Osvobodilne fronte, ljudske knjižnice in drugih udeležencev je predsednik gradbenega odbora tov. Ivo Puhar-Cigo po kratkem nagovoru padlim borcem obnovil historiat dela za bodoči Dom Zveze borcev in poudaril pietetni, politični in kulturni pomen gradnje. Projektant, gradbeni tehnik Vojo Veselinovič in gradbeni mojster Franc Žontar sta nato vzdala v temelji prvo kamenje, med katero je tov. Puhar položil železno kaseto s prvimi dokumenti partizanskega odpora z območja škofjeloškega okraja in fotografije začetnih del za postavitve zgradbe. Svečanost je pustila v vseh navzočih globok vtis.

Temelji bodočega reprezentativnega spomenika padlim herojem rastejo. Sane in načrti postajajo otipljiva stvarnost. Iz njih se bo dvignilo zidovje in ponosno govorilo še poznim rodovom o častni preteklosti.

-BrE-

# Mar to ni sramotno?

V protituberkuloznem tednu od 12. do 18. maja je priredil Rdeči križ v Kranju zelo poučno predavanje »Jetika premagana«. Predaval je dr. Bežek in z zanimivim izvajanjem ponazoril s slikami in röntgenskimi posnetki. Vsi smo napeto sledili najnovejšemu zdravljenju te tako zavratne bolezni.

Predavanje je bilo edino tovrstno v Kranju in tudi drugih prireditev, razen filmskih predstav, tega dne ni bilo. Pa poglejmo udeležbo! Komaj 45 oseb je čutilo potrebo in dolžnost, da se znani z novimi načini zdravljenja jetike, in vendar se ponaša Kranj z okrog 20 tisoč prebivalci!

Nasploh je opaziti čuden odnos odgovornih, tembolj pa neodgovornih ljudi v Kranju za nesebično in požrtvovalno delo RK. Čeprav je kulturnim narodom že samo ob sebi umevno, da sodelujejo s tako človekoljubno organizacijo, se Kranjčani, z malimi izjemami, niti ne zmenijo za delo RK, če se pa že zmenijo, ga le omalovažujejo.

Ves protituberkulozni teden smo prodajali listke po 2.—din v korist tuber-

kuloznih. In rezultati? Natakarcica v gostilni »Pri Petruku« je sprejela 12. maja 200 listkov v prodajo. Konec tedna, ko sem prišla po denar, mi je brez najmanjšega sramu in odgovornosti vrnila vseh 200 listkov!

Dosti bolje se ni odrezala tov. Štefka pri »Mayerju«, ki je prodala samo 1 listek za 2.—din, a je potem obrzala še štiri in mi tako plačala 10.—din.

Kako je z gosti v teh dveh lokalih, pa vsak sam dobro ve!

Za zgled naj nam bodo podjetja, ki imajo na primer dosti manj prometa, a so vendar čutila potrebo, žrtvovati nekaj tudi za skupnost. Takoj 12. maja, ob prevzemu listkov, so plačala kar cele bloke s 100 listki. Tako je napravil n. pr. tov. Fink brez vsakega ugovora, čeprav ima še lanske in predlanske listke v predalu!

Tov. Ručigajeva pa je celo zabičala natakarcici, da mora vzeti vsaj 1 blok (100 kom.). Želim, da bi si tovarišice v vseh gostinskih podjetjih vzele te privatnike za vzgled!

# Kaj takega še ne pomnimo . . .

Tako pravijo jeseniški upokojenci, ki so se prejšnji teden odpeljali na izlet v cono B Svobodnega tržaškega ozemlja, si ogledali morje in tamkajšnje kraje in se nato zadovoljni vrnili na svoje si v Jesenice. Več ljudi mi je pravilo, da upokojenci pripovedujejo, kako je bilo na izletu lepo in da kaj takega še ne pomnijo. Res, včasih je bilo drugače. Ko je človek šel v pokoj, ga je nekaj kljub pokojnini skrbelo, kako bo preživel svojo jesen. Upokojenci so čutili včasih, kot da so odveč na svetu. Ko je človek nehal garati v tovarni, se ga bivši lastniki, ki jih je v svojih delom in znojem bogatili, še spomnili niso. Zato so jeseniški upokojenci — nekdanji delavci jeseniške železarnice hvalile njemu vodstvu, da jim je omogočilo prelepi izlet k našemu morju.

Te dni pa se odpravljajo že druga skupina upokojencev na izlet v naše obmorske kraje. Upajmo, da bo prav tako vesela in zadovoljna, kot je bila prva. Kot pa smo zvedeli, ta izlet ni poslednji in da jih bodo organizirali še nekaj. Jeseniška železarna je lahko torej vzgled tudi drugim podjetjem pri nas, ki naj bi tudi za svoje upokojence organizirala kaj takega ali sličnega. »Kako lepo je« pravijo upokojenci, »če čutimo, da še niso pozabili na nas.«

lepše. Zato ni čuda, če delavci posameznih obratov prireajo tu vsako soboto svoje družabne večere.

## KULTURNA SKUPINA OTK JESENIŠKE ŽELEZARNE JE OBISKALA CRIKVENICO

V Crikvenici ob Jadranskem morju imajo jeseniški kovinarji svoj počitniški dom. Vsako leto ga obišče več sto delavcev in preživti tam svoj letni oddih. Tudi letos so odšli tja že prvi delavci. Skupaj z njimi pa je odšla kulturna skupina oddelka tehnične kontrole jeseniške železarnice, ki je zadnje mesece znana po svojih gostovanjih na podeželju. Kot najbolj požrtvovalni kulturnoprosvetni skupini ji je sindikat poveril nalogo, da priredi kulturno prireditev ob otvoritvi letošnje sezone v Domu v Crikvenici. Razen tega je skupina OTK nastopila tudi v elitnem hotelu »Terapija« in žela priznanje s strani občinstva, ki je polnoštevilno obiskalo njeno prireditev.

## LETNI KINO NA JESENIŠKIH BO ODPRT 1. JUNJA

Poročali smo že, da bodo Jesenice obogatele za novo kulturno ustanovo — letni kino, ki bo odprt v nedeljo, 1. junija. Kot otvoritveno predstavo bo predvajal prvi mehiški umetniški film »Biser«.

Te dni je bilo za »Jelenom« zelo živahno. Kabino za kino-aparaturu so že zgradili. Tudi kino-aparatura je že na svojem mestu. Delavci, ki so delali podstavek za veliko filmsko platno, so zela hiteli. Prostor za gledalce je lepo uredjen. Razen tega pa bodo prvega junija odprli tudi klubske prostore v Sindi. kalnem domu pri »Jelenu« in odprli bi-fé. Tako bodo Jesenice dobile nov kulturno-zabavni prostor.

Prebivalce Jesenic in okolice pa obveščamo, da bo kljub letnemu kinu predvajal tudi Mestni kino svoje predstave redno kot doslej. Filmski programi Letnega in Mestnega kina bodo različni in bodo tako ljubiteljem filma prišli dvakrat na svoj račun.

# Kulturno-politično zborovanje gorenjskih kulturnih društev bo 1. junija v Kranju

Na glavni slavnostni dan gorenjskega festivala v nedeljo, 1. junija bo ob 9.30 politično kulturno zborovanje delavskih in ljudsko-prosvetnih društev Gorenjske. Zborovanja se bodo udeležili tudi naši najvidnejši politični in kulturni delavci.

Zborovanju bo sledil skupen zbor moških, ženskih, mešanih in mladinskih združenih pevskih zborov. V združenem moškem zboru bo nastopilo nad 400 pevcev, v ženskem nad 150, mešani zbor bo štel nad 500, mladinski pa okrog 800 pevcev. Pell bodo zbori iz Radovljice, Jesenic, Bohinjske Bistrice, Tržiča, Kranja, Javornika, Rateč, Dupelja, Virmaša, Zabnice, Duplice, Mengša, Begunja, Predoselja in še nekaterih krajev.

Na ta dan bo vozil posebni vlak z Jesenic do Kranja z odhodom z Jesenic ob

5.50 in s povratkom iz Kranja ob 18. uri. Vlak se bo ustavljal na vseh postajah, razen Globoko in Besnica. Cena vožnji v obe smeri z vseh postaj bo 80 dinarjev. Tega vlaka se bodo poslužili vsi pevski zbori (odrasli in mladinci), godbe in druge skupine, kakor tudi posamezni udeleženci.

## Kroparji v Kranju

Kropa, ta prijazni trg pod Jelovico, ki slovi po umetni kovaški in željarski obrti, se je predstavila na Gorenjskem festivalu s Cankarjevo dramo »Hlapci«. V Prešernovem gledališču so nam dali 25. maja lepo in skrbno pripravljeno predstavo. Igralska družina, ki je vklju-

čena v kroparsko SKUD »Plamen«, služi tem večje priznanje, ker si je izbrala dramo — in to težko dramo — našega socialnega pisatelja, ki je vseskozi bičal zatiranje in izkoriščanje malega človeka s strani tedanjega kapitalističnega režima in družbe.

Festivni odbor vabi na to pomembno prireditev vse zavedno prebivalstvo Gorenjske ter priporoča, da se obiskovalci poslužijo posebnega vlaka.

Jože Solar, režiser in hkrati igravec, je ustvaril na odru potrebno cankarjansko vzdušje. Igralce je dobro seznanil z avtorjem in razmerami, ki jih je hotel ožigosati, kajti iz likov je bilo čutili odnos takratnih klečeplaznežev do predstavnikov religije ter posvetne oblasti in njihov odnos do napredne miselnosti, katere nosilec je v tej dramati omahljivi intelektualc Jerman, čigar pot pa nadaljuje klenci proletarcev, kovač Kalander.

Nastop in uspeh Kroparjev v Kranju nam je eden od dokazov, da bo delavski razred, kakor na vseh drugih področjih, tudi v socialistični kulturi z razredno borbo odigral pomembno vlogo.

Gostom sta bila pri izvedbi v precejšnje pomoč festivalni pripravljalni odbor in Prešernovo gledališče. Gledališče jim je pomagalo ob pripravah na gostovanje pa tudi na gostovanju s sceno, kostimi, lučjo in maskiranjem, kar dokazuje pravičen odnos tega poklicnega gledališča do amaterskih odrov.

## Jesenice so dobile simfonični orkester

Jeseniška glasbena publika si je že vsa leta po osvoboditvi želela, da bi Jesenice dobile svoj simfonični orkester, ki bi bil protitež raznim »jazzom« in ki bi poglajbal in oblikoval glasbeni okus jeseniškega delovnega človeka. Da bi tak orkester ustanovili, so že večkrat poskušali, pa se je do nedavnega vsak poizkus izjalovil.

SKUD »Tone Čufar«, ki je znan predvsem po svojih glasbenih in pevskih odsekih, se je pred meseci odločil, da ustanovi tudi simfonični orkester, in to nekoliko tvegano nalogo poveril znanemu jeseniškemu dirigentu tov. Radu Kleču. Ta je nalogo prevzel in obljubil, da bo orkester nastopil prvič na proslavi v počastitev šestdesetega rojstnega dne maršala Tita.

In res: 24. maja zvečer se je na slavnostni akademiji jeseniški simfonični orkester prvič predstavil publikli in jo navdušil. Pod taktirko dirigenta Kleča je zaigral tako dovršeno, da bi človek — če ne bi vedel — nikdar ne sodil, da je to njegov prvi nastop.

Orkester šteje 40 godbenikov. Med starimi jeseniškimi godbeniki smo videli tudi mlade godbenike — gojence jeseniške državne glasbene šole, ki ji moramo dati vse priznanje, da je vzgojila mladi glasbeni naraščaj do take kvalitete, da lahko nastopa v simfoničnem orkestru. Brez glasbene šole bi verjetno na Jese-

## ZA TITOV ROJSTNI DAN SO DOBILI KRANJSKI PIONIRJI IN CIBIBANI LASTNO TELOVADISČE

Okoli 900 učencev in učenec osnovne šole v Kranju je Titovo šestdesetletnico prav pristrčno proslavilo. Med čestitkami svojemu največjemu učitelju v prizorčkih, ki jih je za to priložnost sestavila učiteljica Martina Bidovčeva, so zaspali maršalov kip z bogatim cvetjem, ob spremljavi godbe na pihala SKUD »France Prešeren« pa so brez taktirke zapeli nekaj pesmi. Za tem je vseh 22 oddelkov pod vodstvom tov. Ančke Majdičeve nastopilo s telovadnimi igrami na novem otroškem telovadišču pred osnovno šolo, ki so ga učenci s pomočjo kranjskih delovnih kolektivov uredili za vse pionirje in cibibane. Je to eno prvih tovrstnih telovadišč v Sloveniji. Končno se je vseh 900 otrok zavrtelo v Titovem kolu in zapelo državno himno.

Slavju sta prisostvovala tudi predsednik ljud. odbora mestne občine Kranj tov. Vinko Beznik kot pokrovitelj proslave in predstavnik JLA.

## LUTKOVNO GLEDALIŠČE Z JESENIC BO OBISKALO PODEŽELJE

Lutkovno gledališče Jesenice, je med najbolj delavnimi odseki SKUD »Tone Čufar«. Letos je od letoletne jelke sem moralo mnogokrat ponoviti priljubljeno lutkovno igrice »Zogica Nogica«, ki jo prav gotovo poznate iz oddaj našega radia. S to igrico namerava obiskati nekatere vasi v radovljiškem okraju in napraviti vesele tamkajšnjim najmlajšim. Prav pa bi bilo, da bi ga kdaj povabili tudi v kranjski okraj.

## USPEL HARMONIKARSKI KONCERT NA JESENIŠKIH

V nedeljo, 25. maja so učenci Glasbene šole SKUD »Tone Čufar« priredili v Titovem domu na Jesenicah svoj prvi javni koncert. Občinstvo je pokazalo za to glasbeno prireditev izvanredno zanimanje in je napolnilo veliko dvorano Titovega doma do zadnjega kotička.

Koncert je bil pod vodstvom tov. Sredenskega odlično pripravljen. Nastopali so solisti, dueti, terceti in skupni harmonikarski zbor. Največ pozornosti sta pri občinstvu vzbudila gojenca Ivo Čučik in Jožica Rakovec ter žela navdušeno priznanje. Pa tudi celotni harmonikarski zbor ni dosti zaostajal za njima, za kar zasluži harmonikarski učitelj tov. Sredenshek javno priznanje.

nica ustanovitve simfoničnega orkestra ne dočakali.

S simfoničnim orkestrom je SKUD »Tone Čufar« obogatel z novo sekcijo, ki je menda na Gorenjskem ni enake. Jesenice imajo danes polnoštevilen in kvaliteten simfonični orkester, ki bo širil glasbeno kulturo med jeseniškimi ljudstvom in ga obvaroval škodljivih vplivov raznih »zabavnih« orkestrrov, ki so se po vojni na Jesenicah zelo razpasli in ki — v večini primerov — kvarijo glasbeni okus jeseniških ljudi.

Novi simfonični orkester je za Jesenice velika kulturna pridobitev. Njegovi člani so pripravljani nadaljevati svoje delo. Zato upajmo, da mu bo tudi vodstvo SKUD »Tone Čufar« posvečalo vso pozornost in storilo vse, da bo delovanje orkestra stalno in nemoteno.

—ea



S partizanskega tabora v Begunjah

## Ljudska univerza v Kamniku je prvič z zadovoljstvom zaključila sezono

Kamniška ljudska univerza je zaključila letošnjo sezono s predavanjem prof. Ceneta Matičiča o pokojnem zbiratelju in zapisovalcu slovenskih ljudskih plesov, obredih in narodnih pesmi ter nepozabnemu pevovodji slovečega Aka. demskega zbora pred drugo svetovno vojno. Prikazal je vse njegove zasluge za proučevanje slovenske glasbene kulture v preteklosti, ki jo je pokojnik vsaj delno prikazal v različnih razpravah in jo zbral v knjigi, veščidel pa je ostalo njegovo delo še v zapiskih. Marolt je bil po rodu Lukovčan, zato se ga Kamnik s tem večjo ljubeznijo in hvaležnostjo spominja in mu bo z rojaki vred odkril spominsko ploščo na mostni hiši. Po predavanju so številni prisotni poslušali še s pomočjo gramofonskih plošč reproducirane najboljše pesmi Akademskega pevskega zbora s spominskega koncerta Marolta lani v Ljubljani.

Prvič v zgodovini kamniške ljudske univerze lahko zapišemo, da je sezona z zadovoljstvom zaključila. Vsa prizadevanja v prejšnjih letih, da bi svoje

delovanje poživila in v resnici služila izobraževanju najširših ljudskih plasti, so se razbila ob premajhnem zanimanju občinstva. (Op. uredništva: po vsej verjetnosti vodje niso znali ljudi pritegniti, bodisi z dobrim izborom predavanj, bodisi s propagando). V minuli sezoni, ko je prevzel organizacijo dela profesorski zbor, ki je poskrbel za dvanajst zanimivih predavanj, je bil obisk zelo dober. Povprečno 130 ljudi je poslušalo vsako predavanje. Tematika predavanj je bila kaj različna, a zmeraj zanimiva. Poslušalci so se seznanjali s svojimi slavni predniki — sorojaki, z kulturno zgodovinskim pomenom kamniškega okraja, ob skiptičnih slikah z razvojem živih bitij, s sodobnim življenjem v Ameriki in z novim kazenskim zakonom. Najbolj obiskano pa je bila predavanje Etbina Kristana o Ameriki, saj ga je poslušalo okoli 400 ljudi.

Prepričani smo, da bodo Kamničani tudi prihodnje sezono tako pridno obiskovali ljudsko univerzo, ki bo poskušala tako kot letos prispevati čim večji delež k izpolnitvi njihovega znanja.

## Teden strelstva v Tržiču

Po zadnji uspeh množični prireditvi v preteklem mesecu se je vodstvo strelske družine »Štefe A. — Kostje« v Tržiču odločilo, da v dneh od 25. maja do 1. junija 1952 izvede Teden strelstva. V bogat program, pri katerem bo mogel sodelovati sleherni prebivalec, so poleg streljanja z značno puško in ostriga streljanja s karabinko vključili tudi množični propagandni obisk članov strelske družine v partizansko vas Leše. Ta obisk bo pravzaprav uvod v strelski teden. Dalje je že sedaj veliko zanimanja za razne patrolne teke in kolesarjenje. Strelska družina se je odločila za tako široko akcijo predvsem zato, da bo zbrala denar za gradnjo novega modernega strelišča, ki je Tržiču nujno potrebno. Na žalost pa družina ni našla pri naših gospodarskih ustanovah in organizacijah pravega razumevanja. Proračun gradnje znaša preko pol milijona dinarjev, doslej sta pa samo tovarna »Triglavec« in »Predilnica in tkanica« sklenili darovati vsaka po 50.000 dinarjev. Od organizacij in društev je prva pomagala lovska družina: dala je 5.000 dinarjev. Najmanj zanimanja sta pokazala Zveza borcev in društvo rezervnih

oficirjev. Mišljenja smo, da bi se morali prav ti dve organizaciji najbolj prizadevati, da se strelišče čimpreje zgradi. Za strelišče bo družina potrebovala tudi veliko gradbenega materiala, katerega bo dobila nekaj od LIP Bled in lesnih za-drug pri Sv. Ani in na Puferhofu. Ker bosta začeli graditi takoj, ko bo lepo vreme, poziva družina vse organizacije in društva, da pošljejo prostovoljce, ki bi izdatke lahko precej zmanjšali.

## Kamniški gasilci se z vnom pripravljajo na proslavo 60-letnice svojega obstoja

Kamniški gasilci bodo letos proslavili 70-letnico svojega društva. Na to slovesnost se že dolgo pripravljajo. Njihovo prizadevanje je bilo poplačano s tem, da so med okrajnim tekmovanjem gasilskih društev osvojili prvo mesto v kategoriji B in se s tem uvrstili med najboljše, ki bodo nastopali na republiškem tekmovanju.

Obiščite

LEKINI

ODPRT 1. JUNIJA ZA »JELENOM«

Predstave ob 21. uri

Bife

razpolaga z okrepčili vseh vrst

Jesenice

Od 1. do 4. junija:  
Mehiški film »B I S E R«

Od 5. do 9. junija:  
Angleški film »HOTEL SAHARA«

Prihodnje sporede bomo objavljali v »GORENJSKEM GLASU«

## FIZKULTURA IN ŠPORT

### OKOLI 10.000 GLEDALCEV JE IMELO KAJ VIDETI

Ze program doslej prvih dirkališnih motociklističnih tekem za prvenstvo Gorenjske je obetal dve uri in še več ostrih borb, drznih prehitovanj, ki gledalcu napejajo živce, podžigajo navdušenje, ga v naslednjem hipu duše, da potem s še večjo silo vzplamti. Na tekmovalnem programu so bila imena motociklističnih favoritov iz vse Slovenije in celo iz Zagreba, med njimi tudi najboljša in najdrznejša slovenska vozača, brata Mrak iz Ljubljane. Je potem kaj čudne-

tudi najboljši povprečni čas dneva — 76 km na uro. V zadnji točki posameznikov (do 500 ccm motorji) je osvojil prvo mesto Edi Dolorenzo iz Ljubljane; prehitel je Mraka, ker je le-temu motor odpovedal.

Med vožnjo prikolic so prav gotovo prišli gledalci na svoj račun, kajti borba med Zemljakom iz Zagreba in Kurnikom iz Tržiča je nudila dovolj užitka še tako razvajenemu gledalcu. Polna hitrost na ravnini in prehitovanje na zavojih, menjavajoče se vodstvo prav do konca je večalo pozornost gledalcev, ki so se šele



ga, če se je desetisočlenska živa veriga okoli elipsaste dirkalne steze kranjskega hipodroma po tekmi zadovoljna razšla?

Tekme je v počastitev 60-letnice maršala Tita v okviru Gorenjskega festivala organiziralo domače avtomobilsko-motociklistično društvo. Po pozdravnem krogu nastopajočih so prvi startali do 125 ccm motorji in prevozili, kakor vsi dirkalci, dvakrat po štiri kroge — skupaj cc 6400 m. Kakor puščica je švignil mimo drugih mladi Peter Mrak, ki niti na ostrih elipsnih zavojih ni dosti zmajšal hitrosti in je pustil sotekmence daleč za seboj. Med tekmovalci na 250 ccm motorjih je bila borba ostrejša, kajti pomerili so se znani favoriti Klemenčič iz Zagreba, Jenko iz Tržiča in Lampe iz Ljubljane. Že po prvem krogu pa je moral Klemenčič zaradi defekta odstopiti. Kazalo je, da bo Jenko prvi, toda okvara na motorju proti koncu drugega teka je na Jenkovo nesrečo prinesla zamgo Lampetu. Osvojil je največ točk, čeprav ni imel najboljšega časa. Sedla je vožnja 350 ccm motorjev, med katero je Ljubljanečan Vinko Mrak do kazal, da je dober naslednik znanega motorista Stariča — »Letečega Kranjca«. Z odlično vožnjo na elipsnih zavojih je tako prevzel gledalce, da so mu med tekmo navdušeno ploskali. Razen prvega mesta v tej kategoriji je dosegel

ob zmagi Kurnika oddahnili in mu burno ploskali. Kot zadnja točka je bila tekma nad 600 ccm prikolic. Brez hujše konkurence je zmagal Ljubljanečan Ribič, ki je imel najmočnejši motor.

Za zaključek so vozili prvaki vseh skupin takolimenovani handicap, ki pa ni dal takšnih rezultatov, kakršne smo pričakovali. Bil je celo razveljavljen. — Zagrebčani tokrat niso imeli sreče; zaradi številnih defektov je bil plasma nemogoč.

**Rezultati:** (v oklepajih povprečni brzini obeh tekem.)

Motorji 125 ccm: I. Petr Mrak DKW 125 Ljubljana (56,5 62); II. Edi Plavel Puch 125 Vransko (57, 58);

Motorji 250 ccm: I. Slavko Lampe Puch Ljubljana (63, 62); II. Tone Jenko Puch Tržič (69, 62);

Motorji 350 ccm: I. Vinko Mrak — JAP, Ljubljana (76, 73); II. Edi Dolorenzo — AJS, Ljubljana (60, 64);

Motorji do 500 ccm: I. Edi Dolorenzo — AJS 350, Ljubljana (65, 65); II. Vinko Mrak — JAP 350, Ljubljana (74, 60);

IV. Slavko Suša — Norton 500, Kranj; Prikolice 600 ccm: I. Franc Kurnik — BMW, Tržič (64, 65); II. Emil Zemljak — BMW, Zagreb (63,8, 64);

Prikolice nad 600 ccm: I. Ivan Ribič — Ariel 1000, Ljubljana 71; II. Ivan Kravner — BMW 750, Ljubljana 65 kilometrov na uro.

### KOROTAN : ŽELEZNIČAR 7 : 1 (3 : 0)

V trinajstem kolu slovenske republiške lige je imel kranjski Korotan v gosteh renomirano železničarjevo enajstorično iz Maribora. Kranjčani so gledalce tokrat prijetno presenetili; z odlično igro, kakršne že dolgo nismo videli, so goste visoko premagali.

Po polletni kazni nastopajoči Božič je izpolnil vse upe, ki sta jih stavila nanj uprava kluba in kranjska nogometna publika. Toča golov je bila plod skupnih naporov, predvsem pa napadalcev, ki jih je half - linija marljivo oskrbovala z uporabnimi žogami. Srednji krilce — Pučelj — je nevarnemu Čendaku vztrajno onemogočal akcije in je bil vseskozi zanesljiv in soliden. Branilca nista najbolje igrala, vendar je bil Majce boljši od Sirca. Vratar Brezar II tokrat ni mogel pokazati vseh svojih sposobnosti, ker je imel premalo priložnosti za to. Gostom v prid naj pripomnim, da tako slabi kakor bi lahko po izidu tekme sodili, le niso bili. Imeli so slabo obrambo, ki ni bila kos razigranim domačinom, vendar bi boljši vratar lahko dva gola ubranil.

Prve minute igranja je bilo čutili pri obeh moštvih precejšnjo nervozno in medsebojno preizkušanje moči. V trideseti minuti se je, po zaslugi Božiča, znašla žoga prvič v železničarjevi mreži. Obojestranski napadi nato so bili do 36 minute brezuspešni, tedaj pa je dosegel Božič drugi gol in z njim postavil rezultat polčasa. Trije železničarji izsiljeni kot v drugi polovici igre rezultata niso spremenili. Čeprav so bili domačini vsehskoz v premoči, žoga ni hotela v mrežo. Potem so začeli goli kar »deževati« v železničarjeva vrata. Brezar I je poskrbel v desetih minutah za tri, takoj za njim pa še Božič za enega. Šele v 82. minuti je po nesporazumu kor. obrambe uspelo nasprotniku poslati žogo v Korotanovo mrežo, toda minuto kasneje je bila že spet v železničarjevi. S tem go-

lom je Brezar I. postavil končni rezultat. V zadnjih petih minutah igre so domačini vzlice ostrim napadom gostov obdržali prednost. Številni gledalci so burno pozdravljali zmago domačega moštva, ki je tokrat igralo kakor v svojih najboljših dneh — kot slovenski prvak.

Sodnik Štepanovič iz Ljubljane je dobro sodil. Manjše napake pri tem na potek tekme niso vplivale.

### TEKME KRANJSKEGA CENTRA LNP

Mladinci: Korotan : Gregorič 0 : 5 (0 : 3), Projektor : Ločan 2 : 4 (1 : 2).

Moštvo: Projektor : Bled 6 : 1 (4 : 1).

### »GREGORIČ« JESENICE : »LOČAN« SKOFJA LOKA

Zadnja nedelja je bila na Jesenicah odigrana nogometna tekma med »Ločanom« iz Škofje Loke in jeseniškim »Gregoričem«. Tekma je bila zelo ostra in borbeno, pa tudi sodnik je imel dosti dela, da je preprečeval nedovoljeno igro. Tekma se je odločila že v prvem polčasu v korist »Gregoriča«, ki je zmagal z rezultatom 2 : 0. V drugem polčasu ni bilo nobenega gola. Sodil je Čeh z Jesenic objektivno.

### »BRATSTVO« JESENICE IZGUBILO S »KOROTANOM« KRANJ

V nedeljo dopoldan je na igrišču jeseniškega »Bratstva« gostovala enajstorična kranjskega »Korotana«. Igra je bila mladena. Zmagali so gostje z rezultatom 3 : 2.

### PREŠEREN (Radovičja - Lesce) SI JE V TEKMI Z LJUBELJEM (Tržič) IZBOLJŠAL POLOŽAJ

NA TEKMOVALNI LESTVICI

Prešeren se je v nedeljo, 25. maja srečal na svojem igrišču v Lescah s tržičkim Ljubeljem in si z zmago 3:0 priboril dve dragoceni točki. S tem se je Prešeren povzpela na tretje mesto na tekmovalni lestvici. Če bo zmagal tudi v naslednjih dveh tekmah, ki jih ima še odigrati, si bo to mesto obdržal.

### SLOVENSKA NARODNA PESEM V ŽELEZNIKI

Slovenska filharmonija prireja po vsej državi gostovanja. Njen oktet je pripravil nam lep kulturni večer in nam, v železnikih nudil mnogo užitka.

Oktetu »Slovenska narodna pesem« se za gostovanje zahvaljujemo in želimo, da nas še obišče. Želimo pa tudi, da ob takim gostovanju železnikarji kakor okoličani pokažejo za našo domačo narodno pesem več razumevanja ter dvorano napolnijo do zadnjega prostora.

### Dežurna služba

Od 31. maja dalje skozi ves teden ima dežurno službo pri okrajnem svetu za zdravstvo v Kranju in okolici dr. Payel Pance, tel. 331. Obiski na dom naj se javijo najkasneje do 18. ure zvečer. Po tej uri bo dežurni zdravnik obiskoval le bolnike s težjimi poškodbami in močnimi krvavitvami.

Dežurno zdravniško službo na področju MLO Jesenice bo imela od 30. 5. do 6. 6. 1952. dr. Rosenstein Stanka.

### Gledališče

#### Prešernovo gledališče Kranj

Petek, 30. maja ob 20. uri: Val Gledud, »Proč od vsega«. Red petek in izven.

Nedelja, 1. junija ob 16. uri: Val Gledud, »Proč od vsega«. Izven.

Torek, 3. junija ob 20. uri: Val Gledud, »Proč od vsega«. Red A in izven.

### Kino

Mestni kino Jesenice predvaja od petka, 30. maja do točka, 3. junija angl. film »Lady Hamilton«. Od srede, 4. jun. do nedelje, 8. junija angl. film »Trgovina s starinami«. — Predstave ob delavnikih ob 18. in 20. uri, v nedeljah tudi ob 16. uri. Predprodaja vstopnic dve uri pred prvo predstavo.

Mestni kino Javornik - Koroška Bela predvaja od petka, 6. junija do nedelje, 8. junija ameriški film »Zmajevo seme II. del«. — Predstave v delavnikih ob 20. uri, v nedeljo tudi ob 18. uri.

»Storžič« Kranj: 30. in 31. maja ter 1. in 2. junija mehiški film »Biser«. V nedeljo dopoldan ob 10. uri matineja »Biser«. — Vstopnice za odrasle 25 din, za mladino 10 din. Mladini film pripočamo. — Od 3. do 6. junija angl. film »Njim pripada slava«. Nove cene kinovstopnicam: din 40, 30, 25, 20 in 15.

Letni kino »Partizani« Kranj: 30. in 31. maja ter 1. in 2. junija angl. film »Rumeni metulj«; 3. in 4. junija francoski film »V Parizu«; 5. junija predmeta italijanskega filma »Grenki riž« — mladini vstop strogo zabranjen. — Predstave ob 20.30 uri. Predprodaja vstopnic 1. uro pred predstavo.

»Svoboda« Stražišče: 30., 31. maja in 1. junija francoska glasbena komedija »V Parizu«; 6. do 9. junija nemški film »Ljubezen ni igrača«.

### KAJAKASKA REGATA NA SAVI

Ob svitu reflektorjev so v soboto, 24. maja tekmovali na Savi pri Kranju kranjski, škofjeloški in ljubljanski kajakaši in s tem v okviru Gorenjskega festivala počastili visokega jublanta maršala Tita. Za kajakaško regato je bilo veliko zanimanje, saj v Kranju doslej še nismo imeli tovrstne prireditve. Gledalci so napeto sledili programu, ki se je proti pričakovanju zelo hitro odvijal, čeprav je PBD Kranj tako prireditev prvi organiziral.

Med nastopajočimi so vzbujali veliko pozornost zlasti kranjski pionirji, ki so vzlice pomankljivemu treningu na tekmovalnih kajakah zelo lepo in hitro vozili.

Rezultati: Član: Bogdan Svet (PBD Cveto Močnik, Lj.) 1:47,1; 2. Janez Mežan (PBD Cveto Močnik, Lj.); 3. Mišdrag Čukič (PBD Cveto Močnik, Lj.) 1:51,3; članice: Dora Plestenjak (Cveto Močnik, Lj.) 2:19,2; 2. Boža Bordon (Cveto Močnik, Lj.) 2:26,4; 3. Sonja Nukavčič (Cveto Močnik, Lj.) 2:55,1; mladinci: 1. Marjan Mihelič (PBD Kranj) 2:45,0; Acl Krelj (PBD Kranj) 3:50,1; pionirji: 1. Mišo Jamnik (PBD Kranj) 2:04; 2. Marjan Krašna (PBD Kranj) 2:36,4.

### NA SINDIKALNEM NAMIZNOTENISKEM PRVENSTVU SLOVENIJE SO VSA PRVA MESTA ZASEDLI GORENJC

Na prvem sindikalnem prvenstvu Slovenije v namiznem tenisu, ki je bilo 24. in 25. maja v počastitev 60-letnice maršala Tita na Jesenicah, so gorenjski igralci dosegli zelo lepe uspehe. V vseh disciplinah so dosegli prva mesta in sicer pet igralcev jeseniške železarne, eno pa Iskrin igralec iz Kranja. Tekmovanja so se udeležili moški, ženske in mladinci ekipno in posamezno. Za sindikalno prvenstvo Slovenije je tekmovalo 15 ekip in 50 posameznikov iz raznih krajev Slovenije.

Posebni presenečenj na turnirju ni bilo. Zmagali so favoriti — znani slovenski namiznoteniški igralci. Presenetil je Antolič iz Kranja, ki je v finalni borbi premagal jeseniškega mladince Valentarja.

V prvenstvu moških ekip je zmagala prva ekipa jeseniške železarne, drugo mesto si je priborila ekipa kranjske »Iskre«, tretje in četrto mesto pa si delila ekipa ljubljanskih poštarjev in druga ekipa jeseniške železarne.

Tudi v prvenstvu ženskih ekip so zmagale Jeseničanke, sledijo jim pa kranjska Iskra ter ekipa železarne Guštanj in druga ekipa jeseniške železarne, ki si delita 3. in 4. mesto.

Prav tako je bila sreča naklonjena mladinski ekipi jeseniške železarne, ki je zmagala pred kranjsko Iskro. Ekipi železarne Guštanj in Sava, Kranj pa si delita 3. in 4. mesto.

Med moškimi posamezniki je zmagal Korbar (Jesenice) pred Štrumbujem (Jesenice). 3. in 4. mesto pa si delita Kosmač (Jesenice) in Antolič (Kranj).

Prvo mesto med ženskami si je osvojila Korbarjeva (Jesenice), drugo Naradova (Jesenice), 3. in 4. pa si delita Ažmanova (Kranj) in Kresetova (Poštar Ljubljana).

Med mladinci je zmagal Antolič (Kranj) pred Valentarjem (Jesenice). Na 3. in 4. mestu pa sta Šabac (Jesenice) in Šmleček (Kranj).

Zmagovalci v vseh skupinah so prešli iz rok predstavnikov sindikalnega odbora jeseniške železarne lepa spominska in praktična darila.

## TEDENSKA KRONIKA

### NEVARNI NAPADALCI IN PRETEPACI OBSOJENI

Pred dnevi je bila na Jesenicah pred senatom Okrajnega sodišča Radovičja javna razprava proti skupini nevarnih napadalcev in pretepacjev, ki so ogrozili mirno jeseniško prebivalstvo. Obtoženi Vučević, Pivač, Obradovič, Mušič, Fakič in Harbaš so nekega nedeljskega večera na cesti med Jesenicami in Slovenskim Javornikom brez vsakega povoda napadali mimoidoče, jih pretepal in jim prizadejali tudi telesne poškodbe. Niso se ožirali niti na stare ljudi in so pretepli med drugimi tudi 72-letno ženo, 65-letnega upokojenca, mater z otrokom, se zakajali v kolesarje, jih metali s koles itd. Ničče ni bil varen, ki je šel ta večer mimo njih.

Sodišče je obtoženo po enodnevnih razpravi spoznalo za krive Vučevića, Pivača in Obradoviča ter obsodilo prvega, ki je bil najbolj napadalen, na 3 leta strogega zapora, drugega na 2 leti in 6 mesecev, tretjega pa na leto strogega zapora. Obtoženo Harbaša, Mušiča in Fakiča pa je opustilo.

Ta kazni naj bo v opozorilo vse tistim Jeseničanom, ki ljubijo pretep. Tudi nje bo nekdo doletela ista kazni, če se ne bodo poboljšali.

### RAZGRAJANJU V PREŠERNOVI ULICI NAPRAVIMO KONEC

V Prešernovi ulici v Kranju se tedensko vsaj dvakrat ponoči ponovi razgrajanje pijanega brivca Kunstlja. Čudimo se, da za tega »gospoda« ne veljajo predpisi in zakoni in da se naša varnostna služba zanj niti malo ne zanimala. Tiranizira vsaj ves zgornji del ulice ter brezobzirno krali nočni počitek ljudem, ki jih rana ura kliče na delo. Rogovili vsak terek, ko ima svoj tradicionalni »Ruhetage«, njegove pa so tudi sobotne in nedeljske noči. Čudimo se stanovanecem hiše št. 15, da njegove podvige tako mirno prenašajo, medtem ko vsa sosesčina po cele noči zaradi njega ne spi. Zakaj kratkoma preslišijo vse njegove posvke, ki so posebno za mladino prav »vzgojne« in vse njegove žaljivke, ki imajo vseh tih vesplošen pomen in neljubo dirnejo čut poštenega državljanca. Zahtevamo temu konec.

### GASILCI PREPRECILI VEČMILJONSKO SKODO

V nedeljo- 25. maja je v Gradisovem skladišču na Jesenicah nenadoma izbruhnil požar in ga uničil. Kot cenijo, je povzročil na nepremičninah škodo za 320.000 din, na premičninah za 407.000 din, stanovanecem pa za 15.000 din. Na mesto požara je prva prispela prostovoljna gasilska četa z Jesenic, kateri se se je nato priključila še gasilska četa jeseniške železarne. Obe četi sta se neergično zoperstavili uničujočemu ognju in tako preprečili, da bi se požar razširil še na druga poslopja. Kot cenijo, so jeseniški gasilci preprečili skoro petmilijonsko škodo.

Vzroka požara še niso ugotovili. Na električnem vodni ni bilo nikakih okvar, ki bi mogle zanežiti požar. Menijo pa, da je ogenj nastal verjetno od peči, ki je bila zakurjena.

## ŠAH

### ŠAH Z ŽIVIMI FIGURAMI V KRANJU

V okviru Gorenjskega festivala je Okr. šahovski odbor v Kranju organiziral šah z živimi figurami. V ta namen je odbor povabil jeseniške šahiste, ki razpolagajo s potrebnimi kostimi in rekviziti. Prireditev je privabila na Planino veliko število ljubiteljev šaha, pa tudi one, ki šaha niti ne znajo igrati. Bogati rekviziti, lastna zvočna aparatura ter godba na pihala, pa tudi pridobljena rutina so veliko pripomogli k temu, da je prireditev zadovoljila poslednjega gledalca.



Škoda je, da je bilo vreme oblačno, kar je vplivalo na obisk, ki bi bil ob lepšem vremenu verjetno še večji. Vendar lahko trdimo, da so vsi gledalci zadovoljni zapustili šahovsko »aren«, kjer je bela vojska po približno polurnem igranju premagala črna. Dosti pestrosti in pa humorja sta vnesla v prireditev

### UMRL JE NAJSTAREJŠI GASILEC KAMNIŠKEGA OKRAJA

Edvard Kofler, najstarejši gasilec kamniškega okraja, je pred nekaj dnevi v 85. letu starosti izdihnil. Že od mladosti je sodeloval pri kamniškem gasilskem društvu in je bil vse do svojega 80. leta eden najdelavnejših članov.

Na zadnji poti ga je spremljala poleg drugih domačinov tudi dolga vrsta kamniških gasilcev in predstavniki obrtnikov in invalidov, saj je bil pokojnik najstarejši član njihovih združenj.

### Objave

Potrošniška zadruga z o. j. v likvidaciji - Jesenice, obvešča vse svoje člane, da prične s 1. VI. 1952. izplačevati vplačane deleže v prostorih likvidacijske komisije, Delavska ulica 10, Jesenice.

Rok, za dvig deleža je nepreklicno od 1. do 20. VI. 1952. dnevno, razen sobote, od 15. do 18. ure, proti predložitvi članke ni osebne izkaznice.

Po pretečenem roku se deleži ne bodo več izplačevali.

### Likvidacijska komisija

### OBVESTILO

Zaradi zaščite divjadi, ki se je vsled hude zime številčno zelo skrčila in ki jo še oslabljeno uničujejo psi-klateži, odreja OLO Kranj

### pasji kontumac

za tri mesece, in sicer od 1. junija do 31. avgusta.

V tem času morajo biti psi na verigi ali v zaprtih dvoriščih. Lovci imajo pravico in dolžnost, da postrže vse pse, ki bodo v tem času tavali po lovskih.

### OLO Kranj, oddelek za gospodarstvo

### RAZPIS

Obrtna zbornica v Kranju, Maistrov trg 9, razpisuje natečaj za izdelavo osnutka za lepak Gospodarske razstave v Kranju. Lepak naj bi bil v velikosti 1/2 pole (60x80 cm) v več barvah s približno takim napisom: »Obiščite Gospodarsko razstavo v Kranju od 1. — 12. VIII. 1952« — in naj bi v silki prikazal raznovrstno gospodarsko dejavnost našega okraja, kot so industrija, obrt, trgovina, gostinstvo in gozdarstvo.

Trije osnutki bodo nagranjeni po oceni posebne komisije do 7.000.— din. Osnutke je predložiti Obrtni zbornici v Kranju, Maistrov trg 9 — do 20. 6. 52 brez polnega podpisa.

### Mali oglasi

Kupimo dobro ohranjeno trgovsko opravo za ureditev nove trgovine. — Ponudbe poslati na Kmetijsko zadrugo Kranj, Koroška c. 13.

Kupim hišo ali vilo v Kranju ali jo zamenjam za vilo v Zagrebu. Ponudbe pošiljite upravi lista.

Stavbno parcelo v bližini Kranja prodam. Cena po dogovoru. — Gorjanc Angela, Britof 3.

Opozarjam, da nisem plačnik dolgov svojega moža Franca Jereba. — Ema Jereb, Planina, blok 6.

Zamenjam enosobno stanovanje na Planini za dvosobno. Naslov v upravi lista.

Prekleujem izgubljeni sindikalno knjižico na ime Stanko Leber, Britof 50.

tudi klovna, ki sta vsakega padlega vojaka odnesla »mrtvega« s šahovskega polja. Jeseniški živi šah je znan širom vse Slovenije; skupina se pripravila celo na gostovanje po Hrvaški. Želimo obilo uspeha!

### KDO BO LETOŠNJI ŠAHOVSKI PRVAK GORENJSKE?

Okrajni šahovski odbor je priredil v okviru Gorenjskega festivala turnir za prvenstvo Gorenjske. Trajal bo od 30. maja do 5. junija. Razen prvakov Kranja, Jesenic in Kamnika ter drugih močnejših šahistov bo sodeloval tudi šahovski mojster Ing. Tekavčič iz Ljubljane. Večidel se bodo pomerili drugokategor-

Naše miner. vode  
**Radenska**  
Za zdravje in okus  
**Rogaška**  
za okus in zdravje  
**SO NAJBOLJŠE!**